

习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调 推进中华民族共同体建设 巩固发展中华民族大团结

李强主持 王沪宁宣读表彰决定 赵乐际蔡奇丁薛祥李希出席

据新华社电 全国民族团结进步表彰大会27日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想特别是党关于加强和改进民族工作的重要思想,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断推进民族团结进步事业,推动新时代党的民族工作高质量发展,推进中华民族共同体建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李强主持大会,王沪宁宣读表彰决定,赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

上午10时,大会开始,全体起立,高唱中华人民共和国国歌。

王沪宁宣读《中共中央、国务院关于表彰全国民族团结进步模范集体和模范个人的决定》。352个模范集体、368名模范个人受到表彰。

在欢快的乐曲声中,习近平等为受表彰的模范个人和模范集体代表颁奖。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他首先代表党中央和国务院向受到表彰的模范集体和个人表示热烈祝贺,向民族工作战线的同志们和关心支持民族团结进步事业的各方面人士表示诚挚问候。

习近平指出,中国共产党历来高度重视民族工作。一百多年来,我们坚持把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上,党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放,开创了发展各民族平等团结互助和谐关系的新局面,推动民族地区经济

社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步,我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。

习近平强调,党的十八大以来,我们不断推进马克思主义民族理论中国化时代化,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线、民族地区各项工作的主线,形成党关于加强和改进民族工作的重要思想,推动民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平指出,中国特色解决民族问题的道路,着眼中华民族根本利益和整体利益,最大限度把各民族凝聚起来,实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展;坚持各民族一律平等,反对民族压迫和民族歧视,确保各族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人;准确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系,坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。实践证明,这条道路是完全正确的。

习近平强调,中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族,各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域,共同缔造了统一的多民族国家,共同书写了辉煌的中华历史,共同创造了灿烂的中华文化,共同培育了伟大的民族精神。各民族血脉相融,是中华民族共同体形成和发展的历史根基;各民族信念相同,是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力;各民族文化相通,是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因;各民族经济相依,

是中华民族构建统一经济体的强大力量;各民族情感相亲,是中华民族一家亲的坚强纽带。中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。

习近平指出,要始终坚持党的领导,引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断巩固各民族团结奋斗的思想政治基础。

习近平强调,要着力构筑中华民族共有精神家园,以社会主义核心价值观为引领,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,加强对青少年的历史文化教育,全面推广普及国家通用语言文字,为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。

习近平指出,推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少。要加快民族地区高质量发展,促进各地区在经济上更加紧密地连在一起、融为一体,扎实推进各民族共同富裕。坚持在发展中保障和改善民生,多办顺民意、惠民生、暖民心的实事,不断满足各族群众对美好生活的向往。

习近平强调,要推动各民族全方位嵌入,积极促进各民族交往交流交融。统筹经济社会发展规划和公共资源配置,加强边疆和民族地区交通等基础设施建设,积极推进以人为本的新型城镇化,有序推动各民族人口流动融居,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

习近平指出,要依法治理民族事务,不断提高民族事务治理能力和水平。坚持和完善民族区域自治制度,逐步完善

相关法律法规和差别化区域支持政策,依法保障各族群众合法权益。加强法治宣传教育,引导各族群众增强国家意识、公民意识、法治意识。

习近平强调,各级党委和政府要把民族工作摆上重要议事日程,及时研究解决民族工作中的重大问题,加强民族地区干部和人才队伍建设,重视培养和用好少数民族干部。健全铸牢中华民族共同体意识制度机制,发挥先进典型的示范引领作用,在全社会营造关心支持民族工作的良好氛围。

李强在主持大会时指出,习近平总书记的重要讲话,全面总结了新中国成立75年来特别是新时代以来我国民族团结进步事业取得的伟大成就,深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉,明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识的总体要求,思想深邃、视野宏阔,是推动中华民族共同体建设的纲领性文献,我们要认真学习领会、深入贯彻落实。要全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,推动党的民族工作高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家而不懈奋斗。

受表彰模范个人和模范集体代表在会上发言。

部分中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席大会。

受表彰模范集体代表和模范个人,各省区市和新疆生产建设兵团、中央军委军群有关部门负责同志等参加大会。

中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式明天隆重举行

据新华社电 经中共中央批准,中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式将于9月29日上午10时在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央

军委主席习近平将向国家勋章和国家荣誉称号获得者分别授予“共和国勋章”“友谊勋章”和国家荣誉称号奖章并发表重要讲话。中央广播电视总台、新华网将对颁授仪

式进行现场直播,人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

黄坤明黄楚平会见澳门特别行政区第十四届全国人大代表专题调研组

新快报讯 9月27日下午,省委书记黄坤明、省人大常委会主任黄楚平在广州会见了澳门特别行政区第十四届全国人大代表专题调研组。

黄坤明代表省委、省人大常委会、省政府对调研组一行表示热烈欢迎,对调研组全体成员长期以来大力支持广东工作、倾情参与粤港澳大湾区建设和推动粤澳合作表示衷心感谢,并介绍了广东深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、以进一步全面深化改革推进中国式现代化的广东实践的有关情况。他说,各位澳门全国人大代表作为澳门民意的代言人,积极反映澳门社会各方面意见,有力有效促进良政善治,为全国人大工作、粤港澳大湾区建设和澳门经济社会发展作出重要贡献。在新中国成立75周年到来之际,在党中央、全国人大常委会隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会后不久,大家深入广东改革发展一线调研,认真倾听民意民声,用脚步丈量国情社情,就进一步深化粤澳合

作、深入推进粤港澳大湾区建设提出了很多高质量的意见建议,充分展现了代表们以实际行动带头坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的高度政治自觉,也有力彰显了人民代表大会制度的显著政治优势。今年是澳门回归祖国25周年,也是《粤港澳大湾区发展规划纲要》公开发布实施5周年、横琴开发建设15周年。在习近平总书记、党中央的坚强领导下,在粤港澳三地共同努力下,粤港澳大湾区建设和横琴合作区建设迈出重要步伐,特别是随着深中通道等超级工程的建成通车,珠江口互联互通正在发生格局性变化,有力牵引带动粤澳多领域交流交往不断深化。当前,乘势而上深化粤澳合作正当其时、大有可为。希望各位代表传承爱国爱澳优良传统,全面准确贯彻“一国两制”方针,全力支持特区政府依法施政,充分发挥在联系澳门社会各界、反映社情民意上的独特优势,深入听取澳门同胞对粤港澳大湾区、横琴合作区建设的期待和呼声,面

向澳门居民和企业宣传好、阐释好、解读好中央支持政策,提出更多有建设性、实操性的意见建议,推动加快琴澳一体化发展,促进粤澳多领域务实合作,共同把粤港澳大湾区建设成为世界级的湾区、发展最好的湾区。同时希望大家积极牵线搭桥,带动澳门各界朋友来粤考察、投资兴业、创新创业,特别是帮助粤东粤西粤北吸纳集聚更多优质资源要素,更好支持广东高质量发展。

调研组组长,中国侨联副主席、澳门地区中国和平统一促进会会长、澳门创世纪企业集团有限公司董事长刘艺良分享了此次调研的心得体会。他说,这次来粤调研,大家对广东充满活力、蓬勃向上的高质量发展新气象印象深刻,深感这是伟大祖国发展成就的生动缩影。粤澳人缘相亲、地缘相近,两地群众情同手足。代表们对粤澳合作推进大湾区、横琴合作区建设的广阔前景充满期待,将始终牢记神圣使命和重要职责,继续为推动澳门发展和粤澳合作鼓与呼,聚焦深化规则机

制对接,抓住用好深中通道开通机遇等加强研究,凝聚共识,加快把调研成果转化成为助力粤港澳大湾区和横琴合作区建设向纵深推进的务实成效,推动澳门保持长期繁荣稳定、加快融入国家发展大局,推动“一国两制”在澳门行稳致远。

中央政府驻澳门联络办公室副主任吕玉印、全国人大常委会代表工作委员会委员傅文杰分别介绍了澳门近期经济社会发展情况和此次调研的有关安排。

省领导陈建文、张硕辅、张新参加会见。

在粤期间,调研组先后到珠海、深圳、广州等地,走进省人大常委会机关,参观人民代表大会制度在广东的实践历程展,并来到粤港澳重大合作平台、高新技术企业、科研机构、产业园区、港口口岸、历史文化街区、代表联络站等,详细了解我省在推进粤港澳大湾区建设、推动产业科技互促双强、培育发展新质生产力、传承保护活化文化遗产和推进全过程人民民主等方面的情况。(徐林 骆晓华 岳宗)